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การขอคืืนอากรท่ั่�วไปการขอคืืนอากรท่ั่�วไป

	 ด้้วยปััจจุุบัันการขอคืืนอากรท่ั่�วไป ทั้้ �งกรณีีมีีการเสีียอากรไว้้เกิินจำำ�นวนที่่�ต้้องเสีีย เนื่่�องจากคำำ�นวณเงิินอากรผิิด  แสดง

สกุลเงิิน อัตราแลกเปลี่่�ยนไม่่ถููกต้้อง เป็็นเหตุุให้้เสีียอากรไว้้เกิินหรืือการได้้รัับยกเว้้นอากรและลดอัตราอากรตามพัันธกรณีีระหว่่าง

ประเทศ กรณีีของนำำ�เข้้าที่่�ได้้เสีียอากรแล้้ว และได้้ส่่งของกลัับออกไปนอกราชอาณาจัักร (Re-export) ตามมาตรา 28 แห่่งพระ

ราชบััญญััติิศุุลกากร พ.ศ. 2560 หรืือกรณีีอื่่�น ๆ  ที่่�มิิใช่่การคืืนอากรตามมาตรา 29 และมาตรา 30 แห่่งพระราชบััญญััติิศุุลกากร  

พ.ศ. 2560 มีีจำำ�นวนเพิ่่�มขึ้�น เนื่่�องจากภาวการณ์์แพร่ระบาดของโรคติดเชื้้�อไวรััสโคโรนา 2019 (โควิด – 19) ที่่�ทำำ�ให้้ภาวะทาง

เศรษฐกิิจถดถอย และเพราะเหตุุแห่่งความล่าช้้าในการส่่งเอกสาร ทำ ำ�ให้้ผู้้�นำำ�เข้้าไม่่สามารถนำำ�หนัังสืือรัับรองถิ่่�นกำำ�เนิิดสินค้้า 

(Certificate of Origin: CO) มาแสดงขณะผ่่านพิิธีีการตรวจปล่อยสิินค้้าได้้ทััน เป็็นผลให้้ปริมาณการยื่่�นขอคืืนอากรเพิ่่�มสูงข้ึ้�น 

	 ในการขอคืืนอากรนี้้�ผู้้�นำำ�ของเข้้าและผู้้�ส่งของออก ต้้องปฏิิบััติิตามกฎหมาย และประกาศ ที่่ �เกี่่�ยวข้้องหลายฉบัับ  โดย

ต้้องจััดเตรียมแบบขอคืืนอากร (กศก. 107) พร้ อมเอกสารประกอบต่่าง ๆ ม ายื่่�นต่่อหน่่วยงานคืืนอากรประจำำ�สำำ�นักงานหรืือ 

ด่่านศุุลกากรที่่�ตรวจปล่อยของ ทำำ�ให้้บางครั้้�งมัักเกิิดปััญหาความเข้้าใจคลาดเคลื่่�อนเกี่่�ยวเอกสารที่่�จำำ�เป็็น และเงื่่�อนเวลาที่่�เกี่่�ยวข้้อง

ในการยื่่�นขอคืืนอากรระหว่่างผู้้�นำำ�ของเข้้า ผู้้�ส่ งของออก กั บเจ้้าหน้้าที่่�ศุุลกากร นอกจากนี้้�หากเจ้้าหน้้าที่่�ศุุลกากรตรวจสอบแล้้ว

พบว่่าเอกสารหลัักฐาน ไม่่ครบถ้วนหรืือไม่่ถููกต้้อง ผู้้�นำ ำ�ของเข้้าและผู้้�ส่่งของออกจะต้้องนำำ�เอกสารทั้้�งหมดกลัับคืืนไปเพื่่�อแก้้ไข 

ให้้ครบถ้วนถููกต้้อง ส่งผลให้้ผู้้�นำำ�ของเข้้าและผู้้�ส่งของออกต้้องเดิินทางมายัังหน่่วยงานศุุลกากรหลายครั้้�ง ซ่ึ่�งต้้องเสีียเวลาและค่่าใช้้จ่่ายใน 

การเดิินทาง สิ้้�นเปลืองทรัพยากร เช่่น บุคคล กระดาษ และน้ำำ��มัน ซ่ึ่�งเป็็นปััญหาและความยุ่่�งยาก (pain points) ที่่�ควรได้้รัับการ

แก้้ไข

	 การคืืนอากรท่ั่�วไป  มีีความสำำ�คัญในการดำำ�เนิินธุุรกิิจของผู้้�นำำ�ของเข้้า ผู้้�ส่ งของออก เพื่่�อนำำ�เงิินที่่�ได้้จากการคืืนอากร 

ไปใช้้ในการหมุุนเวีียนทางธุุรกิิจ และเป็็นการกระตุ้้�นเศรษฐกิิจของประเทศด้้วยอีีกทางหนึ่่�ง  ดังนั้้�นหากผู้้�นำำ�ของเข้้า ผู้้�ส่งของออก 

มีีข้้อมููลเบื้้�องต้้นที่่�ชััดเจนด้้านเอกสารที่่�ใช้้ในการขอคืืนอากร และทราบถึึงข้้อพึึงระวัังแล้้ว จะเป็็นประโยชน์์ต่่อทั้้�งผู้้�นำำ�ของเข้้า  

ผู้้�ส่งของออก และเจ้้าหน้้าที่่�ผู้้�ปฏิิบััติิงาน 

นางชวนพิิศ วััฒนศิิริิธรรม
ผู้้�อำำ�นวยการส่่วนบริิการกลาง 

สำำ�นัักงานศุุลกากรท่่าเรืือกรุุงเทพ
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	 ส่่วนบริการกลาง สำำ�นักงานศุุลกากรท่่าเรืือกรุุงเทพ จึึงขอแนะนำำ�ช่องทางการให้้บริการคืืนอากร ขั้้�นตอนการดำำ�เนิินงาน

ด้้านขอคืืนอากร ต ารางสรุปเอกสารและข้้อพึึงระวัังในการขอคืืนอากรเบื้้�องต้้น กรณีีได้้รัับการยกเว้้นอากรและลดอัตราอากร 

ตามพัันธะกรณีี (FTA) และกรณีีอื่่�น ๆ  ที่่�มิิใช่่การคืืนอากรตามมาตรา 29 และมาตรา 30 แห่่งพระราชบััญญัติัิศุุลกากร พ.ศ. 2560 ที่่�พบ 

ปััญหาบ่่อยครั้้�งในการขอคืืนอากรให้้แก่่ผู้้�สนใจท่ั่�วไปได้้นำำ�ไปใช้้เป็็นประโยชน์์ในการขอคืืนอากรท่ั่�วไป ทั้้�งนี้้� ผู้้�นำำ�ของเข้้า ผู้้�ส่งของออก 

หรืือผู้้�สนใจท่ั่�วไป ส ามารถศึึกษารายละเอีียดเพิ่่�มเติิมเกี่่�ยวกัับการคืืนอากรท่ั่�วไป  ได้้จากพระราชบััญญััติิศุุลกากร พ.ศ. 2560 และ

ประกาศกรมศุลกากร ที่่� 178/2560 เรื่่�อง การคืืนอากรท่ั่�วไป

	 1. ติิดต่่อยื่่�นแบบขอคืืนอากรและเอกสารประกอบได้้ท่ี่�

	 	 ส่่วนบริิการกลาง สำำ�นักงานศุุลกากรท่่าเรืือกรุุงเทพ

	 	 กรมศุุลกากร (อาคาร 8) คลองเตย กรุุงเทพ 10110

 

	 	 ฝ่่ายพิธีีการกลาง (กรณีีใช้้สิิทธิยกเว้้นอากรและลดอััตราอากรตามพัันธกรณีีระหว่่างประเทศ) 

	 	 โทรศััพท์์ 02-667-7000 ต่อ 20-7258

	 	 หรืือ ฝ่่ายเอกสิิทธิและส่่งเสริิมการลงทุุน (กรณีีขอคืืนอากรทั่่�วไปอ่ื่�น ๆ) 

	 	 โทรศััพท์์ 02-667-7000 ต่อ 20-5538  

	 2. นัดหมายล่วงหน้้าเพ่ื่�อยื่่�นคำำ�ขอคืืนอากรผ่่านโครงการ “เรานััดกััน” (เฉพาะกรณีีเสีียอากรในพิิกััดอััตรา

อากรท่ี่�ไม่่ถููกต้้อง กรณีีผู้้�นำำ�ของเข้้าอุุทธรณ์์การประเมิินและผลการอุุทธรณ์์ทำำ�ให้้ได้้รัับการคืืนอากร) ได้้ท่ี่� เมนููบริิการ

ออนไลน์์ในเว็็บไซต์์ http://bkkport.customs.go.th หรืือ http://bkkport.as.customs.go.th 

ประกาศกรมศุุลกากรที่่� 178/2560 ระบบ “เรานััดกััน”

ช่องทางการให้บริการคืนอากร (ส�ำหรับของที่ตรวจปล่อย ณ ส�ำนักงานศุลกากรท่าเรือกรุงเทพ)
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ขั้้�นตอนการดำำเนิินงานด้้านการขอคืืนอากร
	 1. ผู้้�ประกอบการยื่่�นชุุดคำำ�ขอคืืนอากร (กศก. 107) พร้้อมเอกสารประกอบต่่าง ๆ 

	 2. เจ้้าหน้้าท่ี่�ตรวจสอบคำำ�ขอคืืนอากรพร้้อมเอกสารประกอบว่่าครบถ้้วนหรืือไม่่

	 3. ออกเลขท่ี่�ลงรัับชุุดคำำ�ขอคืืนอากร (หากเอกสารถููกต้้องครบถ้้วน)

	 4. กำำ�หนดช่ื่�อเจ้้าหน้้าท่ี่�ผู้้�ท่ี่�จะทำำ�การอนุุมััติิคืืนอากร

	 5. เจ้้าหน้้าท่ี่�ผู้้�จะทำำ�การอนุุมััติิคืืนอากรพิิจารณาตรวจสอบการคืืนอากร

	    5.1 ปฏิิเสธการคืืนอากร (ผู้้�ประกอบการมีีสิทธิอุทุธรณ์์การปฏิิเสธคืืนอากรได้้ ตาม พรบ. วิธีปีฏิิบััติิราชการ

ทางปกครอง พ.ศ. 2539)

	    5.2 อนุุมััติิคืืนอากร (ส่่วนบริิหารรายได้้ สำ ำ�นักงานเลขานุุการกรม จ ะโอนเงิินเข้้าบััญชีี  พร้้อมทั้้�งมีีหนัังสืือ 

แจ้้งให้้ผู้้�ประกอบการทราบ)

ตารางสรุุปเอกสาร และข้้อพึึงระวััง ในการขอคืืนอากรเบื้้�องต้้น  
กรณีีได้้รัับการยกเว้้นอากรและลดอััตราอากรตามพัันธกรณีีระหว่่างประเทศ (FTA)
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ตารางสรุุปเอกสาร และข้้อพึึงระวัังในการขอคืืนอากรเบื้้�องต้้น 
กรณีีอื่่�นๆ ที่่�มิิใช่่การขอคืืนอากรตามมาตรา 29 และมาตรา 30

Re-export

ได้้รัับการยกเว้้นอากรจากสถาบััน

ไฟฟ้้าอิิเล็็กทรอนิิกส์์

ได้้รัับการยกเว้้นอากรตามมาตรา 12

สำำ�แดงสกุุลเงิิน อัตราแลกเปล่ี่�ยน 

ไม่่ถููกต้้อง เป็็นเหตุุให้้เสีียอากรไว้้เกิิน

กรณีีผู้้�นำำ�เข้้าอุุทธรณ์์การประเมิิน

และผลการอุุทธรณ์์ทำำ�ให้้ได้้รัับ 

การคืืนอากร

กรณีีของนำำ�เข้้าไม่่ครบ (Shortland 

หรืือ Short Packing)

กรณีีโต้้แย้้งประเภทพิกััดอััตรา

ศุุลกากร

1. แบบขอคืืนอากร (กศก. 107)

2. ตารางแสดงรายการของ 

   ใบขนสิินค้้าขาเข้้า และขาออก  

   (กศก. 107 (ก))

3. ต้นฉบัับใบเสร็็จรับเงิิน

4. สำำ�เนาบััญชีีราคาสิินค้้า (Invoice)

5. สำำ�เนาใบตราส่่งสิินค้้า (B/L)

6. สำำ�เนาบััญชีีหีีบห่่อ (P/L)

ภายใน 6 เดืือน นับแต่่วัันส่่งกลัับ 

ภายใน 3 ปี นับแต่่วัันท่ี่�นำำ�ของเข้้า

มาในราชอาณาจัักร

ภายใน 3 ปี นับแต่่วัันท่ี่�นำำ�ของเข้้า

มาในราชอาณาจัักร

ภายใน 3 ปี นับแต่่วัันท่ี่�นำำ�ของเข้้า

มาในราชอาณาจัักร

ภายใน 3 ปี นับแต่่วัันท่ี่�นำำ�ของเข้้า

มาในราชอาณาจัักร

ภายใน 3 ปี นับแต่่วัันท่ี่�นำำ�ของเข้้า

มาในราชอาณาจัักร

ภายใน 3 ปี นับแต่่วัันท่ี่�นำำ�ของเข้้า

มาในราชอาณาจัักร

สำำ�เนาใบขนสิินค้้าขาออก

สำำ�เนาบััญชีีราคาสิินค้้า ขาออก 

(Invoice)	

สำำ�เนาบััญชีีหีีบห่่อขาออก (P/L) 

มีีบันทึึกผลการตรวจปล่่อยสินค้้า

ด้้านหลัังใบขนสิินค้้าขาออกใน

ระบบ E-export ครบถ้้วนถููกต้้อง 

หนัังสืืออนุุมััติิหลัักการของ 

กรมศุุลกากร

หนัังสืือได้้รัับการยกเว้้นอากร 

จากสถาบัันไฟฟ้้าอิิเล็็กทรอนิิกส์์

หนัังสืืออนุุมััติิหลัักการของกรม

ศุุลกากร

สำำ�เนาผลการระงัับคดีี การขอแก้้ไข

สกุุลเงิิน หรืืออััตราแลกเปล่ี่�ยน

สำำ�เนาคำำ�วินิิจฉัยอุทธรณ์์

สำำ�เนาหนัังสืือแจ้้งการประเมิิน

ราคาหรืืออากร อันเป็็นเหตุุแห่่ง

การอุุทธรณ์์ 

หลัักฐานท่ี่�แสดงว่่าไม่่มีีการนำำ�เข้้า

ของนั้้�น ๆ 

หนัังสืือจากหน่่วยงานท่ี่�เป็็นเหตุุ

แห่่งการโต้้แย้้งพิิกััดฯ ท่ี่�แจ้้งผลการ

พิิจารณาพิิกััด ฯ และจำำ�นวนเงิิน

อากรท่ี่�ชำำ�ระไว้้เกิิน

หนัังสืือผลการพิิจารณาปััญหา

พิิกััดฯ จากกองพิิกััดอััตราศุุลกากร 

(ถ้้ามีี)

ประเภท เอกสารประกอบ ระยะเวลายืน่ค�ำร้อง เอกสารเพ่ิ่�มเติิม

ข้้อพึึงระวััง
	 เอกสารประกอบชุดคำำ�ขอคืืนอากรและเอกสารเพิ่่�มเติิมแล้้วแต่่กรณีีทุุกแผ่่นต้้องลงนามโดยผู้้�มีีอำำ�นาจหรืือรัับมอบอำำ�นาจที่่�มีีชื่่�อระบุุ 

ในระบบลงทะเบีียนผู้้�มาติิดต่อ  กรมศุลกากร และประทัับตราบริษััท

	 อ้้างอิิงจาก  1. พระราชบััญญััติิศุุลกากร พ.ศ. 2560

	     	    2. ประกาศกรมศุลกากร ที่่� 178/2560 เรื่่�อง การคืืนอากรท่ั่�วไป


